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Evoluţia în profesie. De la student practicant la profesor debutant

Magda Popescu1, Ionela Vredeş1, Liliana Dumitrescu2
1Liceul “Mihai Eminescu“, Strada N. Iorga nr. 42, 5450 Focsani, Judeţul Vrancea

2Universitatea „Al. I. Cuza“, Facultatea de Fizică, 6600 Iaşi

1. Introducere

Prima şi cea mai importantă etapă în trecerea de la statutul de amator la aceea de profesionist este perioada practicii pedagogice din studenţie. Este un prim contact cu colective de elevi şi un prim prilej de a trece de la teorie la practică. În această fază sunt recomandate lecţiile asistate şi discutate în grupul de studenţi repartizaţi în aceeaşi instituţie şcolară. Lecţiile de probă este bine să fie precedate de simulări ale mediului şcolar în care se va desfăşura lecţia. Repetiţia cu public, constituit de colegi “porniţi să pună întrebări şi să facă observaţii critice”, poate scuti pe debutant de neplăcutele situaţii care pot interveni într-o situaţie didactică “reală”.

Activităţile didactice din timpul practicii pedagogice şi cele din primul an de activitate par să constituie o singură fază [1] a evoluţiei pe parcursul căreia începătorii realizează trei sarcini de bază:

· dobândesc cunoştinţe despre elevi; 

· folosesc aceste cunoştinţe pentru a-şi modifica şi reconstrui imaginile personale despre sine ca profesori;

· îşi formează priceperi procedurale standard care includ managementul clasei şi timpului.

În timpul practicii pedagogice studenţii pot trece prin trei faze:

· preocuparea cu privire la demersul său;

· preocuparea cu privire la acţiunile de predare şi la comportamentul elevilor;

· preocuparea legată de activitatea de învăţare şi rezultatele ei.
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Figura 1.  Fazele străbătute de studentul practicant şi profesorul debutant: 1. Optimism în necunoştinţă de cauză; 

2. Pesimism în cunoştinţă de cauză (îndoială); 3. Realism (speranţă); 4. Optimism în cunoştinţă de cauză (încredere); 5. Răsplata (satisfacţie)

2. Necesitatea introducerii standardelor profesionale

Un demers deosebit de complicat şi dificil în societatea românească şi învăţământul românesc este introducerea standardelor. Care sunt competenţele pe care un viitor profesor trebuie să le demonstreze în momentul în care el părăseşte băncile facultăţii. În ce măsură cursurile de specialitate, de pedagogie, psihologie şcolară şi de didactică specială au contribuit la formarea sa iniţială ca profesor de fizică.

Evaluarea naturii şi gradului de atingere a unor competenţe nu este bine structurat în învăţământul românesc de fizică. Mai mult nu întotdeauna curricula răspunde nevoilor reale ale viitorilor profesori.

Aceasta face ca misiunea mentorilor de practică sau de stagiatură să devină deseori dificilă. Există o mare distanţă intre formarea iniţială şi realitatea practicii la catedră.

Ce se cere profesorilor debutanţi este în primul rând cunoaşterea specialităţii, a disciplinei pe care o predau [2]. Ei trebuie să demonstreze că înţeleg conceptele fundamentale ale fizicii şi au o reprezentare corectă a fenomenelor, legilor, principiilor, efectelor etc. cu care operează. Mai mult profesorul înţelege şi aplică aceste concepte în explicarea realităţii şi rezolvarea de probleme cu care elevii se pot întâlni în viaţa de zi cu zi. Profesorul trebuie să demonstreze cunoaşterea şi înţelegerea curriculumului naţional şi capacitatea de a proiecta curriculumuri opţionale.

Practicantul (stagiarul) trebuie să fie capabili să proiecteze activităţi de învăţare ţinând cont de prevederile CN şi adaptându-se politicii şcolii în care predă. El trebuie să asigure atingerea performanţelor aşteptate de administratorii şcolii şi să răspundă aşteptărilor elevilor. Pentru aceasta el va trebui să adapteze strategiile didactice vârstei şi abilităţilor demonstrate de elevi. Discursul său oral şi scris trebuie să fie coerent. O preocupare deosebită va trebui să acorde dezvoltării limbajului de specialitate pe care elevii trebuie să îl interiorizeze. Colaborarea şi comunicarea sunt priorităţi în demersurile personale şi aceste competenţe trebuie dezvoltate şi la elevi.

Profesorul calificat trebuie să demonstreze că ştie să aleagă tipul de activitate (frontală, în grupuri, în perechi, individuală) şi administrează corect timpul destinat acesteia, menţinând interesul copiilor şi sporind motivaţia învăţării. Evaluarea continuă a calităţii procesului şi a nivelurilor de performanţă sunt activităţi dificile pentru care va trebui să demonstreze preocupare. Înregistrarea stadiilor/progresului şi raportarea acestora către elevi, administraţie şi părinţi sunt obligaţii de care trebuie să se achite cu regularitate.

Abilităţile profesionale reprezintă o competiţie permanentă cu propriile limite, dar şi cu interesele şi solicitările societăţii. Pentru a evolua în profesie el trebuie să dialogheze cu colegii şi cu părinţii. Va trebui să respecte drepturile omului şi să sprijine formarea personalităţii celor pe care îi educă. Stagiarul nu trebuie să neglijeze competenţele care se referă la relaţionarea cu familia şi societatea. Autoevaluarea trebuie să asigure evoluţia ascendentă în profesie. 

Debutantul va fi evaluat prin raportarea la standarde. O scală de evaluare cu patru nivele va trebui să descriere gradul de îndeplinire a unei competenţe. În [3] sunt prezentaţi cu titlu de exemplu descriptorii de performanţă pentru trei competenţe. De la Insuficient la Foarte bine patru niveluri încearcă să descrie ce se înţelege prin bună practică.

3. Unităţi de competenţă

Competenţele nu trebuie înţelese ca fiind un concept abstract şi lipsit de conţinut. Ele trebuie valorizate, aplicate, interpretate şi evaluate în contextul larg al educaţiilor paralele.

O primă problemă pentru practicanţi, stagiari, mentori, metodicieni, inspectori, directori este: În câte situaţii competenţele trebuie demonstrate pentru a fi recunoscute, în cât timp se dobândeşte o competenţă şi după câte eforturi se poate trece pe un alt nivel de îndeplinire a ei. Demonstrarea şi dezvoltarea unei competenţe se poate face numai în practica didactică. Cum poate fi demonstrată o competenţă care se referă la înţelegere (internalizare, conştientizare etc.)? Cât de uşor poate fi identificat un nivel de descriere a unei atitudini? Mentorul trebuie să fie capabil să recunoască astfel de abilităţi, priceperi, deprinderi, atitudini. O va putea face din perspectiva culturii profesionale pe care o are dacă este unul dintre “cunoscătorii” care reflectează permanent la profesie.

O a doua problemă este: Cum ar putea fi stabilită o ierarhie a acestor competenţe? Se pot face diferenţe între ele. Sunt unele mai importante decât altele. Competenţele trebuie operaţionalizate şi debutantul, mentorul, metodicianul trebuie să dea o interpretare comună a acestei competenţe. Foarte important este “planul de dezvoltare” pe care practicantul (stagiarul) îl face în legătură cu această competenţă împreună cu mentorul şi de reflectarea progresului în fişa de evaluare. Este importantă clarificarea nivelurilor descriptorilor de performanţă şi căderea de acord cu privire modul în care va decurge evaluarea. Corectitudinea aprecierii este influenţată de analogii, consistenţă şi transparenţă.

O a treia problemă este: Sunt competenţele o sumă de sub-competenţe? Nu este imposibil de detaliat comportamentele care ar putea-o demonstra pe diverse nivele. În absenţa unei astfel de detalieri cei implicaţi în evaluarea unei competenţe trebuie să negocieze câteva din achiziţiile comportamentale care o pot proba.

Important este planul de acţiune corelat cu nivelurile de descriere a performanţei. Planul de acţiune este o revelare a nivelului la care competenţa este regăsită in practică şi o descriere a procesului care va conduce la un alt nivel de realizare. Este o certitudine că studentul practicant sau stagiarul se pot autoevalua greşit. Planul de acţiune întocmit de comun acord cu mentorul stabileşte repere ferme şi prefigurează un drum (o succesiune de secvenţe, acţiuni etc.) prin care se construieşte un alt nivel al competenţei. Un traseu clasic poate fi rezumat ca în figura 2.1.
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Figura 2 Traseu de dezvoltare a competenţelor
Traseul sugerează că strategiile de predare, stilurile de învăţare nu pot fi valorificate dacă practicantul sau debutantul nu poate menţine disciplina în clasă. Tocmai de aceasta debutantul trebuie să înceapă prin secvenţe de predare în echipă. Alături de mentor va învăţa să conducă activităţile de învăţare. Preluând iniţiativa va lucra la început cu grupuri mici, exersând diverse strategii şi stiluri de învăţare [4],[5], [6]. El va începe să proiecteze activităţi de învăţare în care ă încerce să individualizeze învăţarea. Finalul aşteptat va fi proiectarea de curriculum la decizia şcolii.
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O detaliere a subcomponentelor competenţelor înseriate în figura 1 este sugerată de figura 2.

Succesul utilizării competenţelor ca repere ale evoluţiei profesionale a practicantului sau stagiarului sau în evaluarea lor depinde de suportul pe care mentorul şi metodicianul universitar îl acordă acestora. Implementarea unui plan de dezvoltare profesională (de acţiune) şi revizuirea lui în colaborare cu mentorul reprezintă adevăratul succes al aplicării standardelor de competenţă. Reflecţia cu privire la competenţe şi conştientizarea lor trebuie să fie comportamente comune
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